

# 深圳口岸中秋旺丁不旺財

## 小長假料263萬人次過關 內地客來港不再「狂買」



香港文匯報訊 (記者何花 深圳報道) 昨天中秋佳節，深圳各口岸迎來出入境高峰，約263萬人次經各口岸來香港。記者在深圳口岸觀察，大批內地客並未見購買大包小包的「戰利品」，口岸商舖顯得門前冷清，除月餅等應節食品外，其餘門店生意清淡。許多深圳市民來港不再是以購物為目的，有深圳市民表示，到香港是以文化體驗為主，不會再「狂買」。加上跨境電商盛行，內地客輕易可購買到進口商品，在他們眼中到香港購物的吸引力已大減。



深圳福田口岸商舖生意冷清。記者何花攝

昨日是內地中秋假期首日，深圳各口岸迎來了出境高峰。深圳邊檢總站透露，根據深港節日旅客過境小組的預測，中秋節假期期間(9月15日至18日)，深圳各口岸出入境旅客總人數預計為263.1萬餘人次，日均65.7萬餘人次，較去年同比增長4.1%，最高峰日為9月16日，預計達到69.1萬餘人次。但赴港遊的大批內地客卻並未像往年那樣在購物商場和店舖排長龍，再見不到「狂買」的場面。

### 口岸店生意淡 店員閒到可聊天

香港店員陳小姐從2007年開始在落馬洲口岸的「自然派」零食店當售貨員。她說，昨日是內地中秋節假期首日，但過往大批內地客到店中購買大包小包的場面已不復見。

陳小姐表示，店內搞了逾3個月的特價推銷活動，但仍無法刺激內地客的購買意慾。她告訴記者，落馬洲口岸的顧客99%都是內地客，昔日內地客擠滿店，生意額不斷上升，今年卻明顯冷清。陳小姐閒得可與記者聊天。記者在與陳小姐聊天的5分鐘內，僅見2位客人進店查詢，並沒有人買東西。

陳小姐說，近兩年生意比較淡，今年中秋節一天的銷售額都沒有兩年前平日一天的多，以前中秋假期提前一周就要備貨，現在再不用了。

採訪中，記者了解到，落馬洲口岸香港一邊十多家店舖中，銷售應節食品的榮華餅店售量較佳，而其他店舖的生意額與平日差不多。過往逢內地假期，香港店舖生意額都有三成以上增長，今年內地客購物熱情不再。

### 顧客購物變挑剔 推銷手法失敗

落馬洲口岸一家食品店員Amy告訴記者，「內地客購物變得挑剔，羊群心理也很明顯。以往內地客都是成群結隊買東西送給親戚朋友，很多人原本沒有打算買，看到其他人買也紛紛加入購物行列。但現時很多顧客看到，聽到其他人說一些食品不健康，隨即對產品諸多挑剔，會放棄可買可不買的東西。」

Amy表示，店裡「買三送一」的推銷活動對內地客再也具吸引力，老闆還在想辦法如何去刺激顧客的購物慾。

## 「購物遊」變「文化遊」



深圳市民一直是赴港遊的主要群體，很多市民有定期赴港購物的習慣。但記者採訪發現，很多深圳市民赴港遊的主要內容開始「變質」，以往以購物為主，而現在則以參觀展覽、聽演唱會、逛迪士尼樂園等文化體驗類活動為主。

「90後」深圳市民董小姐過往每兩個月就赴港血拚化妝品，但今年起，她開始改在跨境電商網站購買。「以前因為純進口化妝品在內地很貴，一些產品品質難以保證，所以我喜歡到香港買。每次到香港都要花1萬多塊(人民幣，下同)。現在在內地代購很方便，很多海淘網站的商品比香港選擇更多。所以，去香港就不再狂買東西。」

董小姐告訴記者，現在去香港主要是聽演唱會，看文化展覽等。「明星見面會啊、去看電影啊，相比深圳，香港有更多選擇。文化生活也更多樣化，所以從今年起，我的「赴港購物遊」漸變成「文化遊」。董小姐表示，「近期計劃和朋友一起去聽演唱會，深港同城化給我們帶來了很多便利。」



### 鬥吃月餅

重慶紅酒小鎮昨日舉行大口吃月餅比賽吸引不少市民參加，共同慶祝中秋佳節的來臨。參賽選手在規定時間內，吃得最多的將是比賽獲勝者。

中新社



### 與嫦娥合照

中秋佳節，天津航母主題公園，一名俄羅斯籍的演員裝扮成「嫦娥」與遊客合照。

中新社



### 古鎮迎月

浙江省杭州市餘杭區塘棲古鎮用傳統的「古鎮長街米塑宴」來迎接中秋佳節，新望風調雨順、闔家團圓。



### 巨型月餅

中秋節吃月餅是必不可少的環節。一個直徑約3米、厚約20厘米的「巨型月餅」亮相河北石家莊，民眾紛紛與這個超級大月餅合影。

中新社

## 中山大學校徽月餅贏「高富帥」美譽

香港文匯報訊(記者胡若璋 廣州報道)近年來，內地不少高校每逢佳節都會搞活動與學生同樂，不少高校把「校徽」印在月餅上，製作出「顏值與內涵」並重的高校系列月餅，在中秋佳節與傳統月餅爭輝。

### 引海內外校友熱捧

廣東中山大學三年前陸續推出校徽月餅和校訓獅月餅，外觀中西結合，一經推出即被外界讚譽為高校月餅界的「高富帥」，贏得了不少擁躉。今年，中山大學再度推出了創新升級版的校徽月餅，其獨具文化氣息的月餅，引來一眾學生及海內外校友的熱捧。

記者了解到，今年中山大學飯堂繼續推出了中大系列月餅，不一樣的是今年不僅在本部南校園有售，遠在大學城的東校園飯堂也有推出。其中校訓禮盒被同學們稱為「堪稱一口吃下1/5個中大校訓」。此外，記者留意到，內地不少高校都加入製作「校徽」月餅的陣營中來。有「食在華師」之稱的華南師範大學飯堂，除了沿襲20多年的傳統繼續推出「陶圓月餅」外，今年還新增了別具創意的水果冰皮。

陶圓飯堂張經理告訴記者，如今的陶圓月餅種類非常豐富，包括雙黃白蓮月、單黃白蓮月、五仁月、豆沙月、水果月等，「今年還特意推出了新款月餅，水果冰皮月，包括菠蘿、草莓、哈密瓜等。」據悉，一盒4個月餅售價均在100元人民幣上下，不少學生購買多盒，寄送給親朋好友，分享自己的大學味道。

記者也在不少社交平台發現，類似中山大學、華南師範大學以及天津大學、北京大學等不少校友，紛紛在其個人社交媒體，感歎母校與時俱進，更渴望有代購渠道，買到來自母校的月餅，以此來回憶當年的青蔥歲月。



中山大學的月餅被讚譽為「顏值與內涵」並重。記者胡若璋攝

## 逐漸被淡忘的中秋民俗活動

### 拜月

在傳統中秋民俗活動中，拜月是重要內容。如在明朝時的北京等地區，中秋時要焚燒「月光紙」，一種印着月光菩薩、玉兔像的紙片，還要在家中設「月光菩薩神位」並獻上貢品。

### 走月亮

江蘇地區，中秋夜婦女盛裝出遊，踏月微曉，謂之「走月亮」。

### 摸秋

南方地區「偷瓜送子」的習俗，即人們在中秋之夜到田地裡「偷」來瓜果，送給尚未生育的夫妻。

### 結清債務

在古代，中秋還是商人結清債務、老闆與僱員間選擇是否續約的時間。

資料來源：新華社

## 霍金發微博談中秋 月餅必不可少

香港文匯報訊 據中新網報道，英國著名物理學家史蒂芬·霍金在發出的第一條中文微博中，談到中秋佳節時，他還表示，「吃月餅」是必不可少環節。

### 網友：不能忍受五仁

霍金稱，中秋佳節是個重要而古老的文化節日，全世界很多文化都有賞月的習俗。在浩瀚宇宙中，人們第一眼看到的是月亮。對於中國人來說，「嫦娥」既是古老傳說，也是中國航天局的探索工程。月亮自古以來一直是人類的明燈，它照亮我們的思維

和科學探索之路。

霍金表示，「今晚，當我們圍家團圓、賞月吟詩、尋找嫦娥和玉兔的身影時，不妨也細細品味下，月亮作為個體以及地球居民之一代表的涵義。當然啦，吃月餅是必不可少環節。」

霍金祝願網友能和所愛的人一起賞月，並且分享自己最愛的口味的月餅。「特別是月餅口味，這個比較重要。」

為此，網友們紛紛送出祝福：「霍金老爺子中秋快樂！」也有人評論稱，這條微博「是不錯的英語晨讀文章」、「月餅絕對不能忍受五仁的」。

## 閩400服刑人員與家人共度佳節



服刑人員與家人見面時抱頭痛哭。福建省監獄管理局供圖

香港文匯報訊(記者何德花 福州報道)福建監獄管理局特別安排了夫妻獄中相見、給父母洗腳、寫家書等一系列溫馨暖心的活動，讓服刑人員與家人在獄中團聚歡度中秋。400多名服刑人員還親手製作月餅，與家人在高牆之內品嚐，互訴相思之情。

來到獄中與服刑者中秋團聚的有白髮蒼蒼的老人，也有牽着孩子的母親。據福建省監獄管理局介紹，今年中秋，福建省監獄管理局購置了20多噸麵粉、白糖、芝麻等，讓服刑人員親手製作月餅。

廣場上空，縈繞着《感恩的心》、《燭光裡的媽媽》等歌曲。此刻，兒哭母泣，淚眼漣漣……

福州倉山監獄副監獄長曾文嘉告訴記者，一位林姓服刑人員是全場哭得最厲害的。他因犯受賄罪被判入獄10年，即將刑滿出獄。他的父母都是農民，辛苦供他上大學，畢業後考上公務員，還當上了處級幹部，卻因經受不住金錢的誘惑而鋃鐺入獄。他痛哭流涕地說：「出去之後，我一定要好好孝順父母。」

監獄內，象徵着團圓的圓桌上鋪着紅桌布，擺滿了月餅、滷雞腿、蒸魚、蘋果等食物。服刑人員與家人圍桌而坐，每個人都緊握對方的手。有人還擱下自己製作的月餅，送到親人嘴裡，深情看着他們嚥下，淚流滿面。

### 看親人吃月餅淚流滿面

「兒時，媽媽為我洗小腳丫，今天不孝兒在獄中為您老洗腳！」在福州倉山監獄廣場，服刑人員為他們的父